

新春走基层

保山施甸 面塑非遗技艺 捏出新春时尚

春节将至，年货市场迎来全年最红火的消费旺季。在保山施甸县，古老的面塑手艺正悄然成为节前消费新热点。色彩明艳、造型生动的生肖马、福狮、脸谱等作品，不仅承载着吉祥寓意，更是受到消费者的热捧。

传统焕新 从老手艺到新年礼

走进施甸非遗代表性传承人杨绍庆的工作室，仿佛踏入一方微型的彩塑天地。案台上，面塑琳琅满目，其中最引人注目的是一系列以马为题材的作品。红马昂扬，寓意鸿运当头；黑马矫健，象征未来可期；粉紫色的小马温润灵动；一匹背上镶嵌鲜花的红马，取名“一路生花”，寄托“马到成功，活于热爱”的祝愿。

“今年是马年，马题材的作品格外受欢迎。”杨绍庆手持一对红黑小马挂件介绍道。这些不过掌心大小的作品，每一匹都经过揉、捏、刻、绘等多道

工序，须毛毕现，神态鲜活，成为消费者竞相收藏的“掌上年味”。

除了生肖系列，杨绍庆还创作了大量融合年俗文化与现代审美的作品。憨态可掬的生肖动物、融入京剧元素的关公脸谱，以及为年轻人设计的“没烦恼”摇头小福狮，后者以五行福狮为原型，通过俏皮的设计传递“摇头晃脑，没烦没恼”的轻松寓意，让传统手艺以更活泼的姿态走进日常生活。

“红色代表旺运，金色象征吉祥，但颜色和造型都可以更年轻。”杨绍庆说。这些作品在年货集市一亮相，便迅速吸引人群驻足。他的摊位前常被



面塑作品受热捧

围得水泄不通，询价、挑选、预订的顾客络绎不绝。“订单已经排到年后了。”他笑着表示。

手工面塑 唤醒消费新热度

一方面团，十指生花。在机刻复制日趋普遍的时代，手工面塑以其独一无二的温度与匠心，打开了别具一格的市场空间。它们不仅是装饰品，更是可触摸、可玩味的情感载体，为孩子添一份童趣，为老人寄一份怀旧，为家庭增一缕年味。

“这些面塑做得太漂亮了，给人一种惟妙惟肖、栩栩如生的感觉，我带着两个娃娃来逛，一眼看上去就爱不释

手，一口气买了好几个。”家住甸阳镇的王女士说，娃娃最喜欢的还是各种颜色的马。“我最小的女儿就选了一个粉色和一个白色的，说太喜欢了，要摆在她的床头。”

“看到这么多贴近生活的面塑作品，感觉它不再是记忆中的老手艺，而是传递祝福、装点生活的时尚年礼。”在摊前挑选“福狮”的顾客王娇娇道出了许多年轻人的心声。

面塑在年货市场的走红，得益于题材创新、设计活化与寓意升华。传统技艺不再是凝固的遗产，而是可参与、可消费、可传播的活态文化。

本报记者 崔敏 摄影报道

玉溪江川 烟花爆竹销售 市场火热升温

春节临近，年味渐浓，烟花爆竹也迎来了销售旺季。玉溪市江川区有着400多年的烟花爆竹生产历史，如今仍是全省烟花爆竹销售火爆的地区，很多消费者慕名前来购买。近日记者走进江川，记录这份“年味”背后的产业转型与安全坚守。

每天营业额8万元左右

近日记者来到江川区看到，在江通公路沿线，烟花爆竹售卖点招牌醒目，客来客往。在古滇烟花爆竹经营部里，柜台上摆满了各式烟花，前来选购烟花的市民络绎不绝。店主徐一峰告诉记者，店内销售的烟花均为个人燃放的烟花，品种有近180种。

“店内比较受欢迎的烟花是燃放时间长、单件价格在200元以下的产品。”徐一峰说。据了解，在其店内，今年网上比较火的“会生孩子的烟花”，还有已经流行了近4年的“三分钟”地面喷花系列产品，单个价格在15元左右，因性价比高，很受欢迎。

“江川的烟花爆竹品种齐全，而且零售的价格也较低，所以到江川购买的人也多。”徐一峰说，2月9日前，店里的日营业额不足万元；从9日开始，每天的营业额就提升至7万多元。

相距不远的元吉烟花形象店内，

同样人声鼎沸。店长业江辉告诉记者，他们是一家长期店，一年四季都在营业，除了江通路，他们还在翠大线上有一家零售店。“店里两周前开始进入销售高峰，每天的营业额在8万元左右。”业江辉说。

80%以上烟花产品来自湖南

江川素有“烟花爆竹之乡”的美誉。早年间，这里的烟花爆竹产业遍布乡野，产品远销省内外。在江川区前卫镇渔村大平地，占地170余亩的玉溪市江川长寿花炮有限公司静静伫立。这家成立于1981年的老牌企业，如今是江川仅存的两家烟花爆竹生产企业之一。

公司副总经理杨仕代带着记者穿行在厂区之间。他介绍，公司早年既生产烟花，也生产爆竹。2003年之后，出于安全和环保考量，转型为爆竹专营企业，主打“盒子炮”“条炮”“圆盘炮”等传统爆竹产品。从生产到消费，



烟花爆竹迎来销售旺季

江川的烟花爆竹产业链清晰而严谨：企业根据订单组织生产，成品由具备资质的批发企业统一采购，最终经由正规渠道流入消费者手中。

近年来，在安全红线与环保压力的双重“倒逼”下，江川烟花爆竹市场经历了持续深度的整合。生产企业从鼎盛时期的21家压缩至2家，产业重心也从生产环节逐步转向批发与零售。规模在收缩，但运转愈发规范。

杨仕代坦言，尽管江川的爆竹产品在云南市场需求稳定，但本地产能已无法完全满足旺盛的节庆消费。当前，江川市场上销售的爆竹产品，仅有三成来自本地，近七成来自湖南；江川已不再生产烟花，市面上超过80%的烟花产品来自湖南，另有部分来自贵州、广西。

对零售网点布设严格管控

记者从江川区应急管理局获悉，目前全区共有烟花爆竹生产企业2家、

批发企业5家、个体零售店102户。为确保零售环节安全有序，当地对零售网点布设施行严格管控。“目前，江川区烟花爆竹销售主要聚集于紫红坝、江通路、翠大线三大片区，这三个区域的零售店铺数量占全区总量近七成。”江川区应急管理局危险化学品监督管理股工作人员刘玉龙向记者介绍。

面对市面上琳琅满目的烟花爆竹产品，普通市民该如何挑选？刘玉龙给出了实用建议：要到有烟花爆竹经营（零售）许可证的正规零售店购买，不要在无证摊点、网上购买。购买时，要认准包装上标注个人燃放类（C、D级），不买专业燃放的大型烟花（A、B级）；产品上要有生产厂家、生产日期、生产合格证和警示语，不买“三无”、破损、受潮、过期（烟花爆竹的保质期一般为3年）产品。购买后，要规范燃放，严格遵守辖区禁限放要求，安全文明燃放。

本报记者 李春丽 摄影报道